

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΦοΔΣΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦοΔΣΑ

Ο προϋπολογισμός της ΔΕΔΙΣΑ συντάσσεται έτσι ώστε να απευθύνεται στο Διοικητικό Συμβούλιο της Επιχείρησης, στους Μετόχους και πελάτες της, αλλά και στους πολίτες και τους εργαζόμενους. Επιδιώκει να εμπνέει εμπιστοσύνη και να είναι πραγματικός.

Ουσιαστικά το ζητούμενο είναι να παντρεύεται η περιβαλλοντική δράση της Επιχείρησης και η επίτευξη των στόχων με την αποδοχή από τους πολίτες του οικονομικού βάρους που συνδυάζεται με την περιβαλλοντική ευαισθητοποίησή τους .

Το διοικητικό συμβούλιο πρέπει να έχει την πραγματική εικόνα της λειτουργίας της επιχείρησης και να πιστεύει στους στόχους που τίθενται και το κόστος που τους αντιστοιχεί. Παράλληλα αναλύεται το κόστος σε επίπεδο κωδικού λογιστηρίου ώστε σε σύγκριση με τους προηγούμενους να διαπιστώνονται εύκολα οι αλλαγές.

Οι μέτοχοι και οι πελάτες πρέπει να έχουν την πραγματική εικόνα των υπηρεσιών που πληρώνουν και να έχουν στην διάθεσή τους όλα τα στοιχεία του κόστους και σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Αναφέρομαι ειδικά στο γεγονός ότι οι υπηρεσίες διαχείρισης των απορριμμάτων δεν έχουν να κάνουν μόνο με τον δείκτη τιμών καταναλωτή και την αύξησή του. Αυξάνεται ετησίως και πρέπει να υπολογίζεται σε κάθε νέο προϋπολογισμό η παραγωγή των απορριμμάτων, οι νέες κατοικίες, οι στόχοι σε σχέση με την νομοθεσία.

Οι πολίτες πρέπει να γνωρίζουν ότι οι υψηλοί στόχοι και η περιβαλλοντική προστασία του περιβάλλοντος έχει κόστος. Η ευαισθητοποίησή τους και ο χαμηλός λόγος κόστους οφέλους δημιουργούν τις προϋπόθεσης της αποδοχής.

Οι εργαζόμενοι πρέπει να γνωρίζουν ότι οι υπηρεσίες τις οποίες παρέχουν με την εργασίας τους είναι ανταγωνιστικές. Τόσο με αυτές των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ εκεί όπου οι συλλογικές συμβάσεις έχουν το ίδιο κόστος και η δημοσιοϋπαλληλική νοοτροπία προσομοιάζει. Όσο και με τους ιδιώτες όπου το κόστος τις εργασίας είναι φτηνότερο όμως το προσδοκώμενο κέρδος βάζει το όριο στην κακή λειτουργία της επιχείρησης.

Στην ΔΕΔΙΣΑ θεωρούμε ότι είμαστε ανταγωνιστικοί και ότι κινούμαστε μέσα σε αυτά τα πλαίσια.

Στον προϋπολογισμό που σύντομα θα σας ξεναγήσω υπάρχουν υπηρεσίες αρμοδιότητας της ΔΕΔΙΣΑ, δηλαδή

- τελική διάθεση σε χώρο υγειονομικής ταφής

- η επεξεργασία, με μηχανική διαλογή και κομποστοποίηση
- η χειροδιαλογή των υλικών από το πρόγραμμα διαλογής στην πηγή

Αλλά και υπηρεσίες αρμοδιότητας των ΟΤΑ όπως

- η αποκομιδή των ΑΣΑ. Αξίζει να σημειωθεί ότι παίρνουμε σχεδόν κάθε καινούργιο δρομολόγιο των δήμων και ελπίζουμε να προσφέρουμε αυτή την υπηρεσία σε όλους τους δήμους. Στοχεύοντας σε αυτό έχουμε την απαραίτητη αδειοδότηση και έχουμε εγκαταστήσει GPS για την παρακολούθηση του στόλου σε GIS
- τα δρομολόγια των μπλε και κίτρινων κάδων. Διαχειριζόμαστε το πρόγραμμα διαλογής στην πηγή συνολικά και έχουμε την αντίστοιχη σύμβαση με την ΕΕΑΑ
- την διαχείριση των ογκωδών έχοντας και την αντίστοιχη σύμβαση με την Ανακύκλωση Συσκευών ΑΕ, και την αποκομιδή των κλαδοκάθαρων που αξιοποιούνται στην κομποστοποίηση.

Τέλος εύχομαι σύντομα να περάσει στους ΦοΔΣΑ πέρα από την χρέωση και η είσπραξη του τιμολογίου από τους πολίτες. Στην πράξη αυτός θα είναι ο μόνος τρόπος να απεγκλωβιστεί η χώρα από την λογική της είσπραξης των ανταποδοτικών τελών μέσω της ΔΕΗ. Μόνο τότε μπορούμε να ελπίζουμε πραγματικά αποτελέσματα σχετικά με τον σπουδαιότερος στόχο που είναι η μείωση της παραγωγής των απορριμμάτων

Οι ΦοΔΣΑ πρέπει να κοστολογούν, να αιτιολογούν, να πείθουν και να χρεώνουν. Μέχρι να γίνει αυτό η ΔΕΔΙΣΑ εκδίδει μαζί με τον προϋπολογισμό της το δελτίο κόστους των απορριμμάτων.

Λευτέρης Κοπάσης
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός MSc
Δ/νων Σύμβουλος ΔΕΔΙΣΑ